

铭记历史 缅怀先烈

血染的丰碑

孙明浩

在胶东腹地栖霞市境内牙山前麓，有一座雄伟壮观的山峰——英灵山，胶东革命烈士陵园就建在这英灵山上。1925年，党就在胶东撒下了革命的种子。抗日战争开始后，胶东特委广泛发动群众，领导胶东人民，实行武装抗日。1937年12月24日，举行了天福山起义，成立了山东人民抗日救国军第三军。

从正面进入陵园，可见一座风格独特的胶东革命烈士雕像矗立眼前。这座雕像由全国著名雕塑专家章永浩设计，1993年清明节前完成。

大广场正北是具有民族风格的庄严纪念堂，门前既有六根巨型石柱排列在堂前，又有青翠欲滴的绿竹和四季芳香的鲜花环绕。庄严肃穆的纪念堂内，悬挂着先烈张静源、张连珠、理琪、王文、于克恭、林江、任常伦、解文卿等著名烈士的图片和事迹介绍，陈列着第一、二次国内革命战争时期，抗日战争时期和解放战争时期烈士的遗物——闻名齐鲁的“一一·四”暴动时用过的大刀、长矛、土枪土炮，著名的天福山起义的“山东抗日救国第三军”大旗，理琪用过的手枪、钢笔，夏侯苏民团长穿过的皮鞋，染着烈士鲜血的功劳证、日记簿等都陈列在纪念堂内。

在这个纪念堂，无数的人被先烈们

三军。

第三军举起民族解放的大旗，雷神庙一战，光复了牟平，几十名日本鬼子被葬入坟墓。这一胜利，大大鼓舞了胶东人民争取抗战胜利的信心。1938年春，第三军改编为八路军山东纵队第五支队，在党中央统一指挥下，坚持胶东抗战，写下胶东抗战史上不朽

的篇章。

1945年，胶东军民在栖霞桃村的英灵山，兴建了烈士陵园。陵园占地面积50公顷，建有烈士名录塔、烈士纪念堂、著名烈士墓、纪念亭等300多处烈士纪念建筑物，抗日烈士纪念塔矗立在英灵山巅。它们如同血染的丰碑，铭刻着胶东革命先烈的英雄事迹。

的事迹所感动——

著名烈士张连珠，文登人，1932年5月入党。在1933年“五一”节，他写了《告胶东工农群众书》，号召有血气的中国人起来革命，决不当亡国奴。1935年任胶东特委书记的张连珠，组织领导了震动胶东大地的“一一·四”农民暴动，成立了中国工农红军胶东游击队。他亲自带领贫苦农民斗地主，分田地。

暴动后不久，他率领的部队遭到国民党反动派的突然袭击。为了掩护群众转移，张连珠指挥部队顽强战斗。在突围时，他因腿负重伤被俘。张连珠在敌人的法庭和刑场上，大义凛然，表现了共产党人的崇高革命气节。他揭露国民党反动派屠杀共产党人、压迫剥削人民的暴行。临刑前，他向群众发表演说，宣传革命道理，最后高呼“中华民族万岁！”“中国共产党万岁！”昂首挺胸，从容就义。

刘胡兰式的女英雄解文卿是山东莱西人。她16岁从事革命工作，18岁入党。在解放平度、掖县的战役中，她和青妇队员一起，三次抢救伤员。1946年蒋介石向解放区发起猖狂进攻时，她带领妇女帮助烈属搞生产，给部队做军鞋，洗被服，完成任务出色，胶东军区授予她一面“支前模范”锦旗。后来她任妇救会长。

1947年8月14日，还乡团窜回谭店村，几天内活埋了八名共产党员和革命干部。还乡团头子叫嚣：如不交出解文卿，全村杀绝！解文卿想到群众的安全，毅然挺身而出。匪徒把她吊在梁上，用皮鞭、木棍轮番抽打，要她说出党的机密，而解文卿始终闭口不言。凶残的敌人用带棱角的木头，捅进她的嘴里，并把她的牙齿别掉，最后又把她吊到大树上，点起柴草，活活烧死。解文卿壮烈牺牲，时年19岁。

1962年8月26日，郭沫若赴文登了解到理琪事迹后，特赋诗一首：

理琪同志乃武装起义时胶东特委书记兼司令员，于攻打牟平雷神庙之役光荣牺牲。特为造像，存作楷模，诗以赞之。

天福英雄是理琪，献身革命忘私。
当年猛打雷神庙，今日高标星宿旗。
万代东风吹海隅，一方化雨仰宗师。
文登多少佳儿女，接力还须步伐齐。

“理琪路”东西两侧，分别有石砌的“王文路”和“常伦路”，许多著名烈士陵墓散建于苍松翠柏林中。胜利亭、观日亭、群英亭等错落分布，让人们驻足其间，缅怀先烈。

洁白的花岗石上镌刻着5716名烈士的英名，塔座上镌刻着《胶东抗日烈士纪念塔序文》。

当年在没有半点机械设备的条件下，全靠瓦工用双手雕砌建立这样的纪念塔，工程的艰巨程度可想而知。但仅用三个半月的时间，这座由抗日先烈鲜血与建塔军民热汗凝聚成的历史丰碑便矗立在了英灵山上。纪念塔于1945年8月15日日本帝国主义宣告投降之日落成，这实属历史的巧合。

如今，胶东革命烈士陵园每年都要接待20多万来自全国各地的人们前来祭奠，他们中有工人、有农民、有学生、有解放军、有个体户、有国家干部……英灵山上矗立着雄伟的纪念塔，山下则是精彩纷呈的世界。这一切，构成了一幅和谐的图画。

“一一·四”暴动

于建章

1935年11月29日，中共胶东特委在牟平、海阳、文登、荣成等县发动和领导了胶东地区规模最大的农民武装暴动，因暴动之日为农历十一月初四，故史称“一一·四”暴动。

暴动前一天，队伍按照事前约定，分别从南部山区的十几个村秘密集结到牟平县八区大柳家村。当晚对队伍进行了临时整编，番号为“中国工农红军胶东游击队第二纵队”，共300多人，队伍除了有几支枪和几颗手榴弹外，全是长矛、大刀。

11月29日凌晨，牟平、文登两路队伍按计划同时行动。当日拂晓，牟平队伍首先到达了乳山的午极，冲进地主开设的“隆裕”油房，焚毁了地主的账簿、契约，向贫困农民分发了地主的浮财。第二天，队伍从午极开到了白石村，召开群众大会，宣传发动群众参加革命队伍，并向农民分发了地主的粮食、衣物等物资。农历十一月初六，牟平暴动队伍到达七区后松椒村，途中宣传发动，不少贫苦农民出身的青壮年参加了队伍。

12月2日上午，牟平队伍一部分留守后松椒村，一部分奔西南方向迎接正在路上的海阳队伍。近午时刻，牟平、海阳两支队伍在牟平的后松椒村会合。下午在村里召开誓师大会，宣布成立牟平、海阳两个大队。

就在准备转移之时，国民党八十一师运其昌旅赵廷璧团1000余人，突然包围了后松椒村。原来两支队伍暴动后，驻济南的韩复榘得到消息，立即命令驻潍县的国民党八十一师师长展书堂率运其昌旅，前往牟平、海阳、文登、荣成进行镇压。队伍仓促应战，与敌人激战两个多小时，终因人数和武器装备相差悬殊以及缺乏战斗经验而失败。牟平县委书记张贤和、委员蔡英卓等10多名干部、战士在战斗中牺牲，副总指挥程伦、特委委员曹云章等20余人被俘，西路暴动失败。

12月5日早晨，东路队伍在张连珠、张修己的带领下开进了文登汪疃镇底湾头村，把地主家的粮食分给了农民，并当场召开群众大会，向群众宣传我党的主张。中午11时许，国民党八十一师展书堂部和文登县地主武装共2000余人包围了底湾头村，双方展开激战，队伍的负责人张连珠在掩护队伍突围中受伤被俘，后在文登城西门外英勇就义。

暴动失败后，于得水率直属大队已暴露身份的20名队员进入昆嵛山，王亮也率领十几名突困队员进入昆嵛山，两部分队员30余人会合后，继续打出了“中国工农红军胶东游击队”的旗帜，于得水任队长，在昆嵛山一带坚持斗争。直到1937年参加了文登天福山抗日武装起义，成为这支“山东人民抗日救国军第三军”的主力，在1938年2月奇袭牟平城、激战雷神庙等战斗中立下了赫赫战功。

参考资料：《烟台区域文化通览·牟平卷》《红色丰碑》